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Recentelijk is de Informatiewijzer voor de decentrale overheid ‘Europese regelgeving over staatssteun’ (editie februari 2004) van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en het Kenniscentrum Europa decentraal in meervoud (gratis) verspreid onder de decentrale overheden. Een mooie aanleiding eens nader op het begrip staatssteun in te gaan.

Ongeoorloofde staatssteun

Artikel 87 lid 1 EG-Verdrag luidt als volgt: ‘Behoudens de afwijkingen waarin dit Verdrag voorziet, zijn steunmaatregelen van de staten of in welke vorm ook met staatsmiddelen bekostigd, die de mededinging door begunstiging van bepaalde ondernemingen of bepaalde producties vervalsen of dreigen te vervalsen, onverenigbaar met de gemeenschappelijke markt, voor zover deze steun het handelsverkeer tussen de lidstaten ongunstig beïnvloedt.’

Artikel 87 lid 1 EG-Verdrag heeft het over ‘steunmaatregelen van de staten’ en noemt het begrip ‘staatssteun’ niet. Deze twee begrippen zijn evenwel synoniem. Onder het begrip ‘staten’ genoemd in artikel 87 lid 1 EG-Verdrag vallen ook regionale en lokale (gedecentraliseerde) lichamen van de lidstaten, ongeacht hun statuut en benaming. Derhalve bijvoorbeeld ook provincies, gemeenten en waterschappen.
Ongeoorloofde of onrechtmatige staatssteun voldoet aan de volgende vijf criteria:

1.
De steun wordt door de staat (overheid) verleend of met staatsmiddelen bekostigd. Wanneer de middelen van de steunmaatregel betaald worden uit de begroting van een overheid dient volgens vaste jurisprudentie van ‘staatsmiddelen’ te worden gesproken. Daarnaast heeft voornoemd begrip betrekking op alle geldelijke middelen die een overheid daadwerkelijk kan gebruiken om ondernemingen te steunen, ongeacht of deze middelen al dan niet permanent deel uitmaken van het vermogen van die betreffende overheid.

2.
De steun komt ten goede aan bepaalde ondernemingen of bepaalde producties. Het EG-recht hanteert een ruim begrip ‘onderneming’: Elke eenheid die een economische activiteit uitoefent, ongeacht haar rechtsvorm en de wijze waarop zij wordt gefinancierd. Als een economische activiteit wordt aangemerkt: Het aanbieden van goederen en diensten op de markt. Winstoogmerk is terzake niet vereist.

3.
De steun verschaft een voordeel aan (de) onderneming(en) die zij niet langs de normale commerciële weg zou(den) hebben verkregen. Onderscheidend aspect bij onderhavig criterium is of de ene onderneming wel en de andere niet in aanmerking komt voor de betrokken steun. Er moet sprake zijn van ‘selectiviteit’. Staatssteun is in voornoemd verband bijvoorbeeld niet aan de orde bij algemene maatregelen die alle ondernemingen in een land zonder onderscheid (ongeacht hun bedrijfstak, plaats van vestiging of bedrijfsgrootte) ten goede komen.

4.
De steun vervalst de mededinging of dreigt deze te vervalsen.

5.
Door de steun wordt de intracommunautaire handel beïnvloed.

Ad 4 en 5: Steun met een louter lokaal karakter zal aldus doorgaans geen ongeoorloofde staatssteun in de zin van het EG-Verdrag betreffen.

Artikel 87 lid 1 EG-Verdrag maakt geen onderscheid naar de redenen en/of doeleinden van de steunmaatregelen, doch ziet op de gevolgen van die maatregelen. Elke vorm van steun - denk niet uitputtend aan subsidiegelden, de verkoop van grond tegen niet-marktconforme voorwaarden, bepaalde achterstellingen en/of kwijtscheldingen of deelnemingen in aandelenkapitaal van bijna failliete ondernemingen - die voldoet aan voornoemde 5 criteria mag in beginsel niet zomaar worden verleend en moet worden aangemeld bij de Europese Commissie (EC). In Nederland geschiedt zulks in de meeste gevallen via (tussenkomst van) het Coördinatiepunt Staatssteun van BZK.

Vrijstellingsverordeningen

De uitzonderingen op voornoemde regel betreffen slechts steunmaatregelen die voldoen aan de criteria en voorwaarden zoals neergelegd in vier Vrijstellingsverordeningen:

1.
De ‘Minimis-verordening’

Lage steunbedragen behoeven het handelsverkeer tussen de lidstaten niet ongunstig te beïnvloeden en de mededinging niet te vervalsen. Steun waarvan het bedrag over een periode van drie jaar een plafond van € 100.000,-- niet overschrijdt, behoeft op basis van onderhavige verordening niet te worden aangemeld. Dit leidt overigens uitzondering voor de sectoren landbouw, vervoer, en visserij en voor exportsteun, alsmede voor steun die binnenlandse producten bevoordeelt. Het bedrag geldt voor één onderneming. Cumulatie van verschillende soorten minimis-steun is slechts mogelijk tot voornoemd plafond.

2.
De ‘MKB (KMO)-verordening’

Deze verordening geldt voor bepaalde vormen van steun aan het MKB die bijvoorbeeld verband houdt met bepaalde materiële en immateriële investeringen en met bepaalde diensten die ten behoeve van de begunstigde ondernemingen worden verricht. Niet iedere steun aan het MKB valt derhalve ‘zomaar’ onder (de vrijstelling van de aanmeldingsplicht van) deze verordening.

3.
De ‘Verordening voor opleidingsteun’

Staatssteun kan volgens de EC helpen de markt - die vaak te weinig middelen besteedt aan opleidingen - te corrigeren zodat dergelijke steun onder voorwaarden als met de gemeenschappelijke markt verenigbaar kan worden beschouwd en niet behoeft te worden aangemeld. Voor steun in aanmerking komende kosten zijn - onder voorwaarden - ondermeer de kosten terzake van personeelskosten van opleiders, bepaalde uitgaven voor materiaal en benodigdheden en de kosten die gepaard gaan met begeleiding en advisering met betrekking tot een opleidingsproject.

4.
De ‘Verordening Werkgelegenheidssteun’

Deze verordening geeft ondermeer regels met betrekking tot geoorloofde steun aan ondernemingen terzake van het scheppen en behouden van arbeidsplaatsen van/voor gehandicapten en (andere) kansarmen op de arbeidsmarkt.

Er gelden bij de toepassing van de vier Vrijstellingsverordeningen overigens wel steeds een aantal administratieve verplichtingen en voorwaarden waarmee de betrokken overheid rekening moet houden. Het betreffen bepalingen ten behoeve van doorzichtigheid, transparantie en controle. De voorschriften hebben ondermeer betrekking op: het toezenden van een samenvatting van en inlichtingen omtrent de steun, de aanleg van een dossier en een jaarlijkse verslaglegging jegens EC.

Geoorloofde steun volgens de EC

Het feit dat steun die voldoet aan de 5 criteria en die niet betrekking heeft op de vier Vrijstellingsverordeningen in beginsel niet zomaar mag worden verleend èn moet worden aangemeld bij de EC, wil echter niet altijd zeggen dat de steun uiteindelijk ook niet verleend mag worden.

De EC kan immers - na aanmelding van de steun - in bepaalde gevallen (toch) besluiten dat de steun geoorloofd is (verenigbaar is c.q. kan zijn met de gemeenschappelijke markt) en derhalve mag worden verleend als gevolg van het bepaalde in artikel 87 lid 2 en 3 EG-Verdrag. Men kan hier ondermeer denken aan steun ten behoeve van de ontwikkeling van achtergelegen gebieden, steun ten behoeve van de economische bedrijvigheid in bepaalde regio’s of aan steun ten behoeve van het culturele erfgoed.

Voorts geldt onder - in Kaderregelingen en Richtsnoeren (een soort beleidsregels) vastgelegde - strikte voorwaarden dat bepaalde vormen van staatssteun door de EC (zullen) worden toegestaan. Bijvoorbeeld steun ten bate van milieubescherming (Pb. C 2001, 37/3), steun ten behoeve van de redding en herstructurering van ondernemingen ((Pb. 1999, C 288/2) en steun ten behoeve van onderzoek en ontwikkeling (Pb. 1996, C 45/5).

Handreikingen van de EC

Voor de goede orde zij afrondend nog vermeld dat steun die niet voldoet aan de 5 criteria, in beginsel verleend mag worden. De EC heeft in voornoemd verband in een aantal Mededelingen vastgelegd hoe overheden moeten handelen teneinde te voorkomen dat sprake is van ongeoorloofde staatssteun. Verwezen kan worden naar bijvoorbeeld de Mededeling inzake transacties met gronden en gebouwen (Pb. 1997, C 146/6), de Mededeling inzake de directe belastingen op ondernemingen (Pb. 1998, C 384/3) en de Mededeling inzake overheidsgaranties (Pb. 2000, C 71/7).

